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ЕЛЕМЕНТИ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ  
НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 
Система управління – це упорядкована сукупність взаємозв'язаних 

елементів, які відрізняються функціональними цілями, діють автономно, 
але спрямовані на досягнення загальної мети. Система організаційно 
закріплює певні функції за структурними одиницями, працівниками, а 
також регламентує потоки інформації в системі управління. Система 
управління людськими ресурсами постійно розвивається й 
удосконалюється. На кожному етапі розвитку суспільства вона повинна 
приводитись відповідно до вимог розвитку продуктивних сил, вносячи 
корективи в окремі її елементи. Отже, соціально економічна система являє 
собою єдність керуючої та керованої систем, а механізм управління – це 
сукупність відносин, форм та методів впливу на формування, розподіл і 
використання трудових ресурсів у державі. 

Управління персоналом забезпечується взаємодією керуючої та 
керованої системи. Керуюча система (суб'єкт) – це сукупність органів 
управління й управлінських працівників з певними масштабами своєї 
діяльності, компетенцією та специфікою виконуючих функцій. Вона 
може змінюватись під впливом організуючих і дезорганізуючих факторів. 
Керуюча система представлена лінійними керівниками, які розробляють 
комплекс економічних й організаційних заходів щодо відтворення і 
використання персоналу. Керована система (об'єкт) – це система соціально-
економічних відносин з приводу процесу відтворення й використання 
персоналу. 

Управління персоналом являє собою комплексну систему, 
елементами якої є напрями, етапи, принципи, види і форми кадрової роботи. 
Основними напрямками є набір і збереження персоналу, його професійне 
навчання і розвиток, оцінка діяльності кожного працівника з точки зору 
реалізації цілей організації, що дає можливість скорегувати його поведінку. 

При всій різноманітності організацій, які є в сучасному суспільстві 
і видів діяльності, якими вони займаються, в роботі з людськими ресурса-
ми вирішують одні і ті самі завдання, незалежно від їх специфіки. По-
перше, кожна організація залучає потрібну кількість працівників. Способи 
підбору залежать від характеру і умов роботи організації. По-друге, всі без 
винятку проводять навчання своїх працівників, щоб пояснити завдання і 
привести їх навички і уміння відповідно до вимог завдання. По-третє, 
організації здійснюють оцінку результатів діяльності кожного працівника. 
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Форми оцінки є різноманітними, як і типи організацій. І нарешті, кожна 
організація тією чи іншою мірою винагороджує своїх працівників, тобто 
компенсує затрати часу, енергії, інтелекту, які вони витрачають для 
досягнення поставлених цілей. 

Названі функції існують у будь-якій організації, але вони можуть 
виражатись у різних формах і різній мірі розвитку. Отже, щоб успішно 
розвиватись, організація повинна управляти набором, навчанням, 
оцінкою, винагородами персоналу, тобто створювати, удосконалювати 
методи, процедури, програми організації цих процесів. У сукупності й 
єдності методи, процедури, програми являють собою систему управління 
персоналом. 

Головними елементами системи управління є люди, які одночасно 
виступають об'єктом і суб'єктом управління. Люди виконують спеціальну 
роль в організації. З одного боку, вони є творцями організації, визначають 
її цілі і вибирають методи досягнення цих цілей, а з другого – люди є 
важливим ресурсом, який використовують всі організації для реалізації 
власних цілей. В цій якості персоналу необхідне управління. Здатність 
людських ресурсів одночасно виступати як об'єктом, так і суб'єктом 
управління – основна специфічна особливість управління. Управління 
персоналом являє собою особливу сферу управління у зв'язку зі 
специфікою його об'єкта – людини. 

Система управління персоналом в організації складається з 
комплексу взаємопов'язаних підсистем (елементів). Підсистема – це 
виділені за функціональними елементами або організаційними ознаками 
частини системи, кожна із яких виконує певні завдання, працює 
автономно, але спрямована на вирішення загальної мети. Система 
підсистем має багатоступеневу структуру, з великою кількістю напрямів 
діяльності.  

Проведене дослідження дозволило узагальнити перелік 
підсистем, що відповідають основним функціям управління персоналом – 
підсистеми загального та лінійного керівництва; планування та 
маркетингу; управління підбором та обліком персоналу; управління 
трудовими відносинами; забезпечення нормальних умов праці; 
управління розвитком персоналу; управління мотивацією поведінки 
персоналу; управління соціальним розвитком; розвитку організаційної 
структури управління; правового забезпечення; інформаційного 
забезпечення системи управління персоналом. 

Комбінація цих підсистем унікальна для кожної організації і 
визначає її специфіку. Запропонований перелік підсистем стає підґрунтям 
створення сучасних систем управління персоналом, оскільки залежно від 
розміру підприємства склад підсистеми змінюється. 


